

# НИКОГДА НЕ ЖАЛОВАЛСЯ И НЕ БОЯЛСЯ



**Начальник отдела охраны окружающей среды администрации Общества «Газпром добыча Уренгой» Дмитрий ЛЕШАН гордится своим дедом – ветераном Великой Отечественной войны Александром Ивановичем ПОНОМАРЕНКО. Он для внука – пример мужества и отваги. История доблестного пути старшего сержанта Красной армии сегодня пополнит Книгу памяти корпоративной газеты.**

**С**овременные подростки живут в мирное время, поэтому могут себе позволить мечтать о новом гаджете, влюбляться, готовиться к экзаменам, строить планы на будущее... А в 1941 году у их ровесников все сложилось иначе – началась война, и мысли молодых ребят и девушек были только о том, как поскорее победить фашистов.

Шестнадцатилетний Александр Пономаренко, уроженец села Мельниково Полтавской области, решил, что не мужское это дело – оставаться в тылу, когда Родине нужна помощь, – и записался добровольцем на фронт. Внешне – совсем мальчишка, зато по характеру – сильный духом воин.

Историки подсчитали, что за годы Великой Отечественной войны было совершено 30 миллионов подвигов. Свой вклад в эту копилку внес и Александр Пономаренко. Он не показывал страх, не прятался за спины товарищей – всегда отважно шел вперед. Парню, который проявлял такое рвение, часто поручали самые ответственные боевые задачи, в том числе разведывательные операции. Александр мог незаметно пересечь линию фронта и уже через несколько часов вернуться в лагерь с «языком» двухметрового роста. Нам остается только догадываться, чего ему это стоило, сколько часов он неподвижно сидел в засаде и как часто бывал на волосок от смерти...

В августе 1944 года 61 гвардейская стрелковая Славянская Краснознаменная дивизия, в которой служил Пономаренко, дислоцировалась в районе украинского села Паланка. Фашисты отступали, но свои позиции без боя не сдавали. Чтобы воевать не вслепую, командованию нужны были

точные разведданные. В ночной рейд за ценной информацией решено было отправить старшего сержанта, который хорошо знал местность.

– *Есть, товарищ командир! Задание понял – пробраться на захваченную врагом территорию, обнаружить локацию гитлеровской артиллерии, мешающую прохождению нашей пехоты. Координаты орудий доложить Вам лично! Разрешите выполнять?* – бодро, с легким украинским акцентом отчеканил разведчик Пономаренко, подтверждая, что понял приказ. Боец по-армейски четко развернулся и быстро покинул штабной блиндаж. И уже под утро он разбудил задремавшего командира, чтобы сообщить об обнаруженной им 100-миллиметровой артбатареи противника. В тот же день наши войска открыли прицельный огонь... Вражеские

пушки замолчали навсегда, противник понес в том числе и людские потери, а Пономаренко представил к очередной награде.

В марте 1945 года во время последней крупной оборонительной операции 3-го Украинского фронта в районе озера Балатон (Венгрия) Александр Пономаренко был тяжело ранен. Всего второй раз за четыре года войны – можно сказать, счастливчик. Далее – госпиталь, внушительный шрам на теле, демобилизация и бесконечная радость от того, что война наконец-то закончилась. В этой новой мирной жизни, за которую он так долго сражался, brave солдат встретил любовь, женился, обосновался в городе Белгород-Днестровском Одесской области.

– *Дедушка был небольшого роста, но широкоплечий, спортивного телосложения. Он редко говорил со мной о войне. Рассказывал только, что на фронте жил одним днем, ведь в любой момент могли убить. А еще о том, что как бы ни было трудно, никогда не жаловался и не трусил, и что боксерские навыки ему не раз пригождались. Сражался он с рожковым пистолетом-пулеметом Шпагина, который бойцы между собой называли «грозный папаша». Я очень гордился своим дедушкой, особенно, когда он надевал пиджак с орденами и медалями: «За отвагу», «За боевые заслуги», «За победу над Германией»... 9 мая 1997 года он это сделал в последний раз. Через два дня после Дня Победы дедушки не стало. Если бы не война и ранения, мог бы прожить намного дольше,* – говорит Дмитрий Лешан.

Знакома с подробностями героического прошлого Александра Пономаренко его правнучка и тезка – старшая дочь Дмитрия. С портретом прадеда Александра ежегодно участвует в шествии Бессмертного полка, в этом году – виртуально, в рамках акции «Окна Победы». С гордостью за прадеда, за страну, и со слезами на глазах...



*В рядах Бессмертного полка – Александра и ее прадедушка*

**Ирина РЕМЕС**  
Фото из семейного архива  
Дмитрия ЛЕШАНА